
Ca{mina MAIOR 

SATE ŞI OBICEIURI: MIRONOSIŢELE 

Abstract: As a result of the scientifical research organized by our museum, to enrich 
and bring-up to present our information about folk traditions in j . Sibiu, we obtain 
data about active zones and specific folk habits for certain villages. We present the 
"Mironosiţele", habit because we found it extremely interesting. It' s about a religion 
drama, performed by the children on Eastes Night. We notice the resemblances with 
the Christmas traditional habit of "Herodes": both evoke, important moments from 
the history of Cristianity, The Birth of Jesus, his Death and Resurection; both are 
performed in the church by the children chosen because of their purity; both are 
important "news" and the children are "the heralds". The "Herodes" is spread over 
the country, the "Mironosiţe" is to by found only in some villages in Mărginimea 
Sibiului. ' 
The text belongs to Picu Pătruţ, a folk poet and it was written and performed for the 
first time in 1852 in Sălişte. Only two neighbouring villages borrowed it, Galeş and 
Rod. Today is preserved inRod onlybecause here there are numerous paysants and 
children. 
Combining the theoretical research with thepractical observations in the field we are 
abble to describe the history of this habit. In the last years, due to some teachers who 
were passionate about local folklore and due to the support of the religions and civil 
authorities, the habit revived in Sălişte. 

Programul de cercetare ştiinţifică a obiceiurilor tradiţionale din judeţ, desfăşurat 
de Muzeul ASTRA, necesar pentru actualizarea şi îmbogăţirea bazei de date în acest 
domeniu, ne-a oferit prilejul de a constata existenţa zonelor active, evoluţia, factorii de 
influenţă în menţinerea, continuitatea, modificarea, dispariţia sau revitalizarea lor. 
Pe parcursul cercetării am identificat şi obiceiuri specifice unor localităţi sau zone având 
oarecum sensul unei mărci identitare pentru acestea. 

Fiind vorba de tradiţii, rar se pot face aprecieri corecte privind geneza, vechimea, 
şi este dificilă identificarea naturii intervenţiilor unor factori determinanţi în desfăşurarea 
lor. 

Rezultatele cercetării Mironosiţelor, obicei tradiţional de Paşti, specific unor sate 
din Mărginime (a cărui geneză se situează, conform documentelor, la mijlocul secolului 
XIX, având continuitate până în prezent), de un interes deosebit, ne-a determinat să-l 
prezentăm ca pe un studiu de caz. 

Corelând şi analizând atât informaţiile oferite de bibliografia de specialitate, cât şi 
pe cele din teren, am obţinut detaliile care ne-au permis să-l apreciem cu destulă 
precizie din punct de vedere al genezei, desfăşurării, răspândirii, şi să conturăm istoricul 
său pe parcursul unui secol şi jumătate. 
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Este vorba despre o dramă religioasă, urmaşă, probabil, a acelor mistere atât de 
populare în Evul Mediu creştin. Subiectul îl constituie legenda biblică a mironosiţelor 
care, venind să ungă cu mir trupul lui Iisus, găsesc mormântul gol, dar ele sunt primele 
cărora le este relevată Învierea acestuia. 

Actanţii sunt copiii între şapte şi unsprezece-doisprezece ani, impuberi, puri, 
condiţie care ţine de reguli ancestrale respectate şi perpetuate de tradiţii. Puritatea este 
necesară pentru a nu contraveni unor principii religioase deoarece copiii încarnează 
personaje sfinte. Acţiunea lor, efectuată conform normelor, este acceptată de biserică şi 
completează în maniera specifică populară, ritualul religios al sărbătorii. 

Spaţiul şi timpul au sacralitatea lor: Mironosiţele se desfăşoară în biserică, în 
Noaptea Învierii, imediat după slujbă. 

Obiceiurile tradiţionale care însoţesc sărbătorile religioase sunt expresia 
popularităţii religiei, a modului cum a fost receptată. Există, dintotdeauna, o nevoie 
umană de exprimare dincolo de participarea la ritualul religios. Pentru orice credincios 
participarea la ritual ca şi rugăciunea, sunt esenţiale dar nu suficiente. Fiecare adaugă 
un gest, un cuvânt, ceva care să dea o notă personală în modul în care-şi exprimă 
devoţiunea. Are nevoie să-l simtă pe Dumnezeu aproape, are nevoie să trăiască emoţia 
sărbătorii. Deşi slujba, după ritualul ortodox, este explicită, totuşi comunităţile au simţit 
nevoia de a recrea, după înţelegerea proprie, anumite momente importante de la 
începuturile creştinismului, din necesitatea retrăirii lor. Un obicei, cum sunt aceste 
reprezentări în maniera unor mici piese de teatru, face posibilă intrarea în acel spirit al 
sărbătorii, stare de lumină interioară ce generează gândurile pozitive care trebuie să 
ducă la fapte bune pentru ca românul să se simtă şi să fie un adevărat creştin. 

Sărbătorile calendarului creştin sunt polarizate în jurul Paştilor şi Crăciunului. 
Cele mai frumoase obiceiuri tradiţionale calendaristice însoţesc aceste sărbători. Craii, 
numiţi şi Irozi sau Viflaimurile, cel mai popular obicei de Crăciun, se desfăşoară în 
biserică după slujba din noaptea sfântă, fiind performat tot de copii. Din acest punct de 
vedere asemănarea cu Mironositele este evidentă, amândouă redau momente 
importante din viaţa lui Iisus, Naşter~a şi moartea cu Învierea. Amândouă sunt esenţiale 
pentru credincioşi, sunt „veşti" care trebuiesc „vestite" şi copiii, în acest caz, sunt 
vestitorii. După reprezentarea din biserică, copiii pornesc pe la gospodăriile din sat sau 
chiar în sate vecine şi „vestirea" lor este primită ca un semn de bun augur pentru oamenii 
care se împărtăşesc din ea. 

Un studiu publicat de D. Şt. Petruţiu în Anuarul Arhivei de Folclor din 1937, 
intitulat Mironosiţele, o dramă religioasă din ţinutul Săliştet, dă detalii completate de o 
imagine fotografică din 1894 precum şi textul original compus de Picu Pătruţ în 1852, 
reprodus dintr-un manuscris aflat atunci în proprietatea profesorului dr. Ioan Lupaş, 
academician, personalitate marcantă a epocii, originar din Sălişte. Autorul articolului a 
chestionat şi câteva persoane care în copilărie au făcut parte dintre actanţi, aşa că a 
încercat să determine originea, răspândirea obiceiului şi chiar a făcut o mică analiză a 
textului. Este, după cunoştinţele noastre, probabil singura menţionare a obiceiului în 
literatura de specialitate. Aria restrânsă geografic pe care se practică poate fi unul din 
motivele puţinelor informaţii de acest fel. Completând acest material cu propriile noastre 
cercetări de teren, în zonă, la sfârşitul secolului al XX-iea şi începutul secolului XXI, 

1 D. Şt. Petruţiu, .Mironosiţele", o dramă religioasă din ţinutul Săliştei, în: „Anuarul arhivei de folclor'', IV, 
Bucureşti, 1937, p. 13-31. 
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avem o imagine oarecum mai detaliată a acestui obicei, care în prezent se mai practică 
doar la Rod. 

Textul aparţine lui Picu Pătruţ, crâsnic în Sălişte la sfârşitul secolului al XIX-iea. 
Avem confirmat un autor şi o dată; geneza obiceiului este clară atât din punct de vedere 
geografic, cât şi cronologic: Săliştea mijlocului de secol XIX, perioadă cu o bogată viaţă 
spirituală în zonă. Înţelegerea acesteia este necesară pentru studierea obiceiului. 

Asupra personalităţii lui Picu Pătruţ s-a aplecat istoricul Onisifor Ghibu2 şi Ilie 
Haşegan3 aducându-l la locul meritat în cultura românească. El este cel mai strălucit 
reprezentant al unor generaţii de cantori care au însemnat atât de mult pentru viaţa 
spirituală a românilor mărgineni. N-a fost singurul, a fost doar cel mai talentat. Aproape 
fiecare sat a avut cel puţin un cantor, un crâsnic, care la vremea sa a fost o personalitate 
locală; numele unora a rămas în istorie alţii au fost treptat uitaţi, dar fiecare, pe parcursul 
vieţii, a dăruit totul pentru ai săi. 

Ca şi Picu Pătruţ, în satul Galeş, a fost Nicolaie Posa, zis al Plaiului4
• Probabil 

povestea lor era oarecum asemănătoare. Oierii mărgineni erau credincioşi şi în 
drumurile lor peste Carpaţi vizitau mânăstirile şi cumpărau carte religioasă. Adesea îşi 
lăsau copii să înveţe la mânăstiri dar rar aceştia rămâneau călugări, departe de casă. Nu 
refuzau să-şi dedice viaţa mântuirii, refuzau doar izolarea ocrotitoare a zidurilor 
mânăstirilor româneşti, preferând să trăiască între ai lor, păstrându-şi celibatul cu 
discreţie. Mentalitatea lor era pătrunsă de acel spirit de datorie morală faţă de cei de 
acasă; dacă ei au avut şansa să înveţe să se apropie de Dumnezeu pe adevărata cale 
ortodoxă, într-o mânăstire românească, trebuiau să aducă şi celor de acasă fructele 
învăţăturilor deprinse. 

Cunoaşterea scrisului, desenului, cântărilor bisericeşti, se cerea împărtăşită 
celor care trăiau sub dublă opresiune: o stăpânire străină care impunea şi restricţii 

religiei străbune. Trăiau ca nişte călugări între oameni, ocupau o modestă funcţie în 
biserica locală şi răspundeau cu darul şi pregătirea lor, nevoilor spirituale ale 
comunităţii, pe care considerau de la sine înţeles că trebuie s-o slujească. Nevoia de 
carte religioasă românească, o compensau desenând şi scriind mici cărticele 

manuscrise care circulau prin sate. Foarte numeroase, în secolul al XIX-iea, păstrate în 
„zestrea" de carte a familiilor, treptat, aceste comori s-au pierdut, mai ales în perioada de 
început a comunismului, când propaganda ateistă, inoculând frica de persecuţie, i-a 
determinat pe mulţi să-şi distrugă moştenirile care le puteau face probleme. Fiind de 
obicei scrise cu litere chirilice, nici nu le mai înţelegeau, decât puţini. 

Cantorii compuneau versuri în maniera psalmilor sau repovesteau pilde din 
istoria creştină. Aveau în grijă şi pregătirea religioasă a copiilor, rolul lor în acest sens era 
la fel de important ca cel al dascălilor. Pentru ei adunau colindele, textele de Crai, Irozi. 
Cei mai talentati, prelucrau versurile cunoscute, le adăugau completări, mărind zestrea 
acestor creaţii populare. Îi pregăteau pe copii pentru sărbătorile în care erau şi ei părtaşi: 
Craii sau Irozii de Crăciun şi Mironosiţele de Paşti. 

Fotografia care ilustrează articolul menţionat datează din 1894 şi reprezintă 

grupul „Mironosiţelor'' din Galeş, însoţite tocmai de cantorul Nicolaie al Plaiului. Autorul, 

. 
2 Onisifor Ghibu,Un reprezentant rustic al spiritualităţii româneşti de la mijlocul secolului XIX, Picu Pătruţ 
din Sălişte, Bucureşti, 1940. 

' Ilie Haşeganu, Figuri din Mărginime, voi. 11, Bucureşti, 1976, p. 97-101. 
• Carmina Maior, Inventarul bisericii din sat, reflectarea ataşamentului ţăranului din Mărginimea Sibiului 
pentru religie şi cultură (studiu monografic în satul Galeş), în: „Sargeţia", Deva, XXX, 2003, p. 891-896. 

153 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



investigând în 1937 persoane feminine, atunci deja mai în vârstă, care performaseră în 
copilărie, n-a putut obţine prea multe date, decât că după primul război mondial nu s-a 
mai făcut la Galeş, şi, în ce priveşte originea, rodenii şi gălişenii şi-o disputau. 

Din investigaţiile noastre în teren, având ca informatori persoane descinzând din 
familii locale de preoţi, chiar persoane care l-au cunoscut pe cantor, am obţinut mai 
multe detalii. „A Plaiului", cum i se spunea, era un om foarte serios, cantor renumit în 
zonă, apreciat şi de înaltele feţe bisericeşti care vizitau parohia, Episcopul Ivan al 
Clujului, originar din Aciliu îl socotea exemplu de talent şi devotament, pentru glasul 
plăcut, cunoaşterea tipicurilor slujbei şi dragostea cu care îndruma copii şi tinerii. 
Toţi cantorii care l-au urmat s-au folosit de exemplul lui fără să-l egaleze. A trăit modest, 
ascetic, alături de surorile lui „leliţele Plaiului", prescurărese. De la mânăstirea 

Neamţului, unde a învăţat în copilărie, a adus, la 19 ani, când a revenit în sat, o serie de 
cărţi religioase. O parte le-a dăruit bisericii, altele s-au împărţit prin sat după moartea lui 
în 1917, şi apoi a surorilor. Tot la revenirea în sat, în 1869, începe să scrie mici cărticele 
cu prelucrări de texte religioase, împodobite cu desene5

• Şi cărţile donate bisericii au 
mici însemnări şi desene religioase. Luându-şi în serios munca de îndrumător al copiilor 
probabil a colecţionat colinde, texte de crai, textul Mironosiţelor, şi chiar colinde de juni, 
după un recent manuscris descoperit, din 1947, unde autorul, cantor şi el, nota că le-a 
transcris după un alt manuscris mai vechi de la unchiul său, tot cantor, care le 
transcrisese după „un carneţel de prin 1900 al vestitului cantor Plaiul"6

• Bătrânii, care în 
copilărie fuseseră sub îndrumarea lui şi-l aminteau ca pe un om serios chiar sever, dar 
extrem de devotat, neobosit când era vorba de slujba bisericească sau de copii. De la 
Sfântul Nicolae îi învăta colinde, în Ajunul Crăciunului mergea cu Craii prin sat iar la 
Paşti el îi supraveghea 'cum vegheau Casa Domnului de vineria noaptea până la Înviere 
apoi îndruma Mironosiţele care, după ce performau în Galeş, mergeau şi în satele din 
jur1

. Fotografia lui era în biserica satului alături de alte fotografii de vrednici ctitori care s
au devotat locului8

• În afara cărţilor din colecţia parohiei, însemnărilor menţionate şi a 
manuscrisului publicat nu s-au mai păstrat dovezi ale bogatei sale activităţi. Murind fără 
urmaşi, puţinele lucruri au fost risipite9

• Un bătrân îşi amintea de „răcliţa" pe care o 
foloseau Mironosiţele, dar nu ştia ce s-a ales de ea. Probabil cantorul ce l-a urmat n-a 
mai reuşit să reînvie frumosul obicei al Mironosiţe/or şi treptat şi vegherea copiilor în 
nopţile de Vinerea Mare şi Sâmbăta Paştilor a Casei Domnului, nu s-a mai făcut. Copii 
învăţau colindele unii de la alţii, vechile cărticele s-au pierdut. Junii îşi mai păstrau 
însemnate colinzile. Unii cantori s-au folosit de „cărticele" şi le-au copiat. Moştenirea 
„Plaiului" s-a perpetuat dar niciun cantor n-a mai avut talentul, dăruirea, devotamentul şi 
autoritatea acestuia şi nici iniţiativa de a reînvia obiceiuri. 

În acele timpuri modestia îi făcea pe astfel de oameni să nu ţină atât la ceea ce 
astăzi se numeşte dreptul de autor. Credincioşi şi simpli îşi dăruiau cu discreţie creaţiile 

5 Carmina Maior, Olga Şerbănescu, Versuri religioase într-o carte manuscrisă din secolul al XIX-iea, în: 
„Studii şi comunicări de etnologie, Sibiu, 2007, XIII, p. 151-160. 

6 Materialele se află la familia cantorului N. Lupea care ne-a permis copierea lor pentru Arhiva ştiinţifică a 
Muzeului ASTRA. 
'Informaţie din teren: însemnări monografice ale ing. I. Floaşiu (1894-1989), manuscrise aflate în posesia 
familiei. 

•Fotografia exista încă în 1999, dar la cercetările din 2007 n-a mai fost găsită. 
9 Informaţie din teren: I. Răchiţan, îşi amintea în 2007, de obiectele scoase şi împărţite celor din sat, când 
căsuţa lui N. Posa, vecină cu cea a familiei sale, a fost dărâmată. 
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de acest fel socotind că este mai important să-l slujească pe Domnul decât să se laude 
cu talentul poetic. Astfel, cum Picu Pătruţ era ceva mai vârstnic, iar compunerea lui 
pentru Mironosiţe se baza probabil pe o tradiţie mai veche, cantorul găleşan a preluat-o 
şi a popularizat-o la rândul său. Activitatea acestuia devenind la rândul ei atât de 
cunoscută în zonă într-o vreme când populaţia era mai numeroasă, este explicabil de ce 
bătrânii din sat intervievaţi îl considerau pe el autorul. Important pentru ei nu era autorul 
textului ci cel de la care se învăţa şi obiceiul ca atare, care o dată însuşit, devenea parte 
din zestrea comunităţii. Creaţia se încadra astfel în marea zestre populară în timp ce 
numele autorului se dizolva în anonimat, de unde câte un istoric mai interesat îl 
readucea în atenţia specialiştilor definindu-i identitatea. 

Probabil că la Rod, sat mult mai populat decât Galeşul, şi în secolul al XX-iea şi în 
prezent, obiceiul Mironosiţelor s-a răspândit de pe la sfârşitul secolului al XIX-iea, textul 
circulând în cărticele manuscrise care după ce se uzau erau recopiate, dar rar se 
menţiona de unde provin sau cine le-a compus, deoarece în mentalitatea populară erau 
un bun comun: intraseră deja în zestrea de tradiţii. Din teren, am recuperat un astfel de 
carneţel, cu textul parţial, datând de la mijloc de secol XX. Fără a avea alte dovezi decât 
informatorii mai în vârstă, născuţi la început de secol XX10

, deducem că obiceiul era atât 
de împământenit încât nu-i cunoşteau originea şi-l socoteau specific satului, mai ales că 
erau ani când copii mergeau şi la Tilişca să-l prezinte. La aceeaşi concluzie ajunsese şi 
D. Şt. Petruţiu în 1937. Rodenii erau, de la un moment dat, situat aproximativ după 
primul război mondial, singurii care-l mai practicau, an de an, şi transmiterea se făcea 
prin copii, fără vreun îndrumător adult. 

Şi acum copiii procedează la fel. Nu au un îndrumător anume, rar câte un cadru 
didactic se implică. Copii şi-l transmit între ei, de la cei mari spre cei mici. Cu câteva 
săptămâni înaintea Paştilor, consideraţi potriviţi ca vârstă, curaţi, impuberi, se adună 
prin înţelegere la casa unuia din ei care a procurat textul, îşi împart rolurile şi fac repetiţii. 
În acelaşi timp caută să şi confecţioneze sau îşi procură costumele, adaptându-le. 
Aceste sunt simple: fetiţele dacă au costum popular îşi pun o cârpă mare pe cap, în care 
se învelesc ca într-o pelerină sau îşi iau o fustă albă lungă şi o haină ca o pelerină neagră 
deasupra. Ideea de îndoliere este evidentă. 

Băietii folosesc de obicei decoruri de la hainele de Crai, eventual îşi adaptează 
acoperemâ~tul capului să se potrivească personajului interpretat: Îngerul, Sutaşul, 
Iisus. În fotografia din 1894, îmbrăcămintea, tot simplă şi de inspiraţie populară, era 
special confecţionată pentru fiecare. Fetele aveau pe cap, peste cârpă, un aranjament 
de carton care imita o aureolă pe care la mijloc era scris numele personajului interpretat. 
Băieţii aveau vestimentaţie şi acoperăminte de cap care sugerau clar identitatea fiecărui 
personaj, îngerul având chiar aripi din carton alb. Se menţionează în textul articolului că 
exista o diferenţiere în culorile folosite de personajele feminine, acesta fiind un alt mod 
de identificare: Maria avea cârpa neagră, Magdalena, cafenie, Ioana, roz, Suzana, 
vânătă, Salomia, verde; în prezent, la Rod, toate copilele au cârpe negre, fără aureole 11

• 

Copii poartă o ,,răcliţă", în fotografia menţionată, aceasta avea forma unui sicriu 
în miniatură. În prezent copii din Rod au o cutie de carton, învelită într-o pânză albă, cu o 
cruce neagră desenată pe capac. Informatorii în vârstă povesteau că în ,,răcliţă" era o 

' 0 1nformaţii din teren: Virginia Sârbu (1919-2007) fiică de preot din Rod, Maria Mihu, localnică, 90 de ani, în 
2010. 

11 D. Şt. Petruţiu, op.cit., p.16. 
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păpuşă din cârpe, care-l reprezenta pe Iisus mort; cutia copiilor din Rod nu conţine 
păpuşa simbolică, sugerând mormântul descoperit gol. 

În biserica din Rod, în faţa altarului, copii se aşează în cerc, în jurul uneia din fete 
care poartă răcliţa şi îşi interpretează rolurile, după care se duc afară şi aşteaptă la uşa 
bisericii oamenii care ies şi le dăruiesc bani. Rodenii sunt destul de mândri de tradiţiile 
lor ca să le păstreze aşa că se bucură de atitudinea tinerei generaţii care este interesată 
să le perpetueze. Uneori câte un cadru didactic care predă şi la şcoala din Tilişca se 
implică stimulând copii să facă Mironosiţele şi chiar să le prezinte şi la Tilişca la biserică, 
în Duminica Paştilor după slujbă. De altfel pe vremuri după cum rezultă şi din articolul 
menţionat şi din informaţii de teren grupul de copii pleca şi în satele din apropiere ba 
chiar până la Răşinari sau la Blaj. Aceste peregrinări care durau chiar peste Săptămâna 
Luminată, respectiv în duminicile până la Ispas, erau şi o sursă de venit pentru copii, ei 
primeau bani şi bucate. 

Este interesant că din motive pe care nu le putem afla sau deduce, obiceiul nu a 
fost preluat decât de cele două sate menţionate. În cazul Galeşului meritul revine 
inimosului cantor Pasa, cu treizeci de ani mai tânăr decât Picu Pătrut, cu care se înrudea 
spiritual şi pe care probabil l-a cunoscut şi l-a luat de exemplu. În ca~ul Rodului, nu avem 
detalii care să explice preluarea obiceiului, nici de unde, de la Sălişte sau de la Galeş, 
cert este că factori de ordin demografic au permis perpetuarea lui, aproape fără 
întrerupere. Interesant este că în Tilişca, comuna situată geografic între Galeş şi Rod nu 
este semnalat un grup local de Mironosiţe, aici performând uneori grupul din Rod. 
Tot Petruţiu menţionează că în plasa Teiuş, din judeţul Alba, în localităţile Cetea şi 
Geomalul, notarul Acilenescu, originar din Galeş, reuşise să împământenească obiceiul 
care a rezistat în primele decenii ale secolului al XX-iea. 

Printr-un concurs de împrejurări, obiceiul care se întrerupsese în Sălişte, la 
sfârşitul secolului al XIX-iea, este reintrodus în ultimii ani, tot datorită unor rodeni. Vasile 
Ursan, în prezent cadru universitar la Universitatea „Lucian Blaga", din Sibiu, fost 
profesor şi director la şcolile din Rod şi Sălişte, specialist în onomastica Mărginimii, şi 
evident în datini şi folclor local12

, cu ajutorul unor doamne din Rod, căsătorite în Sălişte, 
sprijinit şi de inimosul cler local, readuce obiceiul la locul originii sale, cu mica modificare 
de a fi performat în Duminica Paştilor, la amiază, după slujbă 13

• 

Săliştea are oricum o poziţie privilegiată aşa că poate populariza obiceiul. S-au 
făcut şi înregistrări pe posturi de radio, TV şi pe CD-uri. Este de aşteptat ca obiceiul să fie 
implementat şi în alte localităţi în spiritul reînvierii tradiţiilor în condiţiile climatului 
democratic actual. 

Pe plan local, în prezent, toate instituţiile administrative şi de cultură colaborează 
pentru ca actualul oraş Sălişte să-şi justifice titlul de capitală spirituală a Mărginimii. 
Reluarea obiceiurilor se face în spiritul tradiţiei, se conservă autenticul, se promovează 
valorile locale, sunt recunoscute, reevaluate personalităţile originare din zonă şi la 
aceasta îşi dau concursul preoţii, cadrele didactice, primăria, localnicii şi o serie de „fii ai 
satului" care revin, periodic, sau definitiv, şi sunt conştienţi de bogăţia şi importanţa 
tradiţiilor. În aceste condiţii tinerei generaţii i se oferă toate oportunităţile pentru a duce 
aceste valori mai departe. 

12 Vasile Ursan, Folclor din Ardeal, Sibiu, 2009. 
13 Informaţii din teren: în 2007 am asistat la Sălişte la demonstraţia făcută în cadrul unor filmări pentru 

emisiunile de televiziune privind obiceiurile de Paşti. 
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Mironosiţele din Galeş 1894, reproducere după .Anuarul Arhivei de Folclor" 
„Mironosiţele" of Galeş 1894, photo reproduction from the Archive of Folk 

Mironosiţele din Rod 2010, reproducere foto din arhiva Muzeului ASTRA 
„Mironosiţele" of Rod 2010, photo from the ASTRA Museum Archives 
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